
112 Адміністративне право і процес. – № 2(12). – 2015

ОСОБЛИВЕ АДМІНІСТРАТИВНЕ ПРАВО

Започаткована в державі реформа вітчизняного ад-
міністративного права має неабияке як теоретичне, 
так і практичне значення. По-перше, суспільство ще 
з радянських часів звикло сприймати адміністра-
тивну діяльність органів виконавчої влади як таку, що 
обов’язково має здійснюватися з використанням за-
ходів примусу до особи та зазвичай спрямовуватися 
проти спроб населення реалізувати надані державою 
кожній особі права та свободи. По-друге, відносини, 
які регулювалися нормами адміністративного права, 
були більше схожі на владовідносини, а не на право-
відносини. По-третє, рівень громадської самодіяль-
ності та рівень правової культури був нівельований  
до мінімуму. 

У сучасних умовах взаємовідносини між людиною 
та відповідними державними органами мають базу-
ватися насамперед на визнанні її пріоритетних прав 
і свобод, закріпленні широкого спектру державних  
і міжнародних гарантій їх забезпечення. 

Очевидним є той факт, що проблеми забезпечення 
прав і свобод особи прямо пов’язані з рівнем право-
вої регламентації процедур їх реалізації. Важливо  
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і те, що такі процедури мають ство-
рювати для людини режим найбіль-
шого сприяння в задоволенні пев-
них життєвих інтересів. Не можна 
не враховувати й тієї обставини, що 
чим більш комфортно та безконфлік-
тно складаються відносини між осо-
бою та посадовими й службовими 
особами органів державної влади, 
тим більшою мірою вона відчуває 
себе в таких відносинах партнером, 
до якого ставляться з повагою та ін-
тереси якого належним чином врахо-
вуються [2, с.438].

Точкою відліку довгоочікуваних 
перетворень у сприйнятті норм адмі-
ністративного права стало прийняття 
Конституції України 1996 року та за-
кріплення в ній обов’язку держави 
утверджувати та забезпечувати права 
і свободи людини і громадянина, а та-
кож закріплення принципу, згідно з 
яким самі ці права і свободи та їх га-
рантії визначають зміст і спрямова-
ність діяльності держави (стаття 3) [4].

Однак для забезпечення наданого 
державою права мають бути регла-
ментовані та чітко визначені гаран-
тії їх реалізації, які відображатимуть 
саме процедурний аспект відно-
син між особою та органом держав-
ної влади. За таких умов представ-
ник органу державної влади діятиме 
не свавільно, а керуватиметься чітко 
визначеним порядком, що забезпечу-
ватиме, по-перше, рівність усіх осіб 
перед законом, по-друге, застосовува-
тиметься однакова процедура до всіх 
однопорядкових справ, по-третє, при 
реалізації чітко встановленої проце-
дури виникає можливість здійсню-
вати контроль за законністю діяль-
ності органів державної влади.

Питання процедурного врегулю-
вання діяльності органів виконав-
чої влади в цілому та органів Мініс-
терства внутрішніх справ України 
зокрема є особливо актуальними, 
оскільки на сьогодні більшість про-
цедур, які відображають взаємо-
відносини між органами влади та 
громадянами, або не регулюються за-
конодавством взагалі, або регламен-
туються лише підзаконними норма-
тивно-правовими актами.

Певні ускладнення виникають 
сьогодні в процесі розуміння, що со-
бою становить адміністративна про-
цедура. Цей термін є предметом 
дискусій серед вітчизняних і зару-
біжних учених та практиків уже про-
тягом декількох десятків років. Свої 
праці присвячували вивченню адмі-
ністративних процедур В. Авер’янов,  
Г. Атаманчук, О. Андрійко, Д. Бахрах, 
Ю. Битяк, Н. Галіцина, В. Гаращук,  
І. Голосніченко, С. Гусаров, М. Джа- 
фарова, С. Ківалов, Т. Коломоєць,  
В. Колпаков, А. Комзюк, П. Кононов,  
Д. Приймаченко, М. Тищенко, Ю. Шем-
шученко, В. Шкарупа та ін. Проте од-
ностайності щодо розуміння терміна 
адміністративна процедура не було 
досягнуто ні на правотворчому, ні на 
правозастосовному рівнях.

Відтак, щоб зрозуміти сутність і 
значення адміністративних процедур у 
діяльності регіональних управлінь Мі-
ністерства внутрішніх справ України, 
що є основним завданням нашої статті, 
спочатку спробуємо проаналізувати та 
з’ясувати, як співвідносяться поняття 
«адміністративна процедура» та «ад-
міністративний процес», аби в подаль-
шому не виникало суперечностей та 
неоднозначностей з цього приводу.
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Термін адміністративний процес 
більшість учених-адміністративістів 
вважає базовим в адміністративному 
праві. Проте трапляються випадки, 
коли одні науковці ототожнюють ад-
міністративний процес і адміністра-
тивну процедуру, інші вважають 
процедуру витоком процесу, а деякі, 
навпаки, розглядають процес як різ-
новид процедури [6, с. 692].

З правової точки зору процедура 
(фр. procedure, від лат. procedere – 
«просуватися») – це порядок, на-
ступність, послідовність у вчиненні 
відповідних дій для досягнення пев-
ного результату. Особливість право-
вої процедури полягає в тому, що це 
врегульований законом, іншими нор-
мативними актами порядок, який 
складається з послідовних дій і спря-
мований на досягнення правового 
результату. Сутність правової про-
цедури зумовлена характером матері-
альних правових відносин, реалізації 
яких вона служить. За їх допомогою 
реалізуються норми права [7, с. 186].

Словник іншомовних слів про-
понує під процедурою розуміти офі-
ційно встановлений порядок дій під 
час обговорення чогось, здійснення 
або оформлення якихось прав [5,  
с. 569]. Схоже роз’яснення надає і Ве-
ликий тлумачний словник сучасної 
української мови [3, с. 1179].

У широкому розумінні під про-
цесом у праві розуміють визна-
чену законом процедуру застосу-
вання матеріальних правових норм. 
У вузькому – установлену законом 
процедуру провадження у криміналь-
них, цивільних, господарських, ад-
міністративних та інших справах [7, 
с. 187] або порядок здійснення ро-

боти слідчих, адміністративних і су-
дових органів [5, с. 570], спрямованої 
на досягнення певного наслідку [3,  
с. 1179].

Автор схильний дотримуватися 
тієї точки зору, що адміністративна 
процедура є сукупністю дій, які по-
слідовно вчиняються адміністратив-
ним органом з розгляду та вирішення 
адміністративної справи, що завер-
шується прийняттям і, в установле-
них законом випадках, виконанням 
прийнятого адміністративного акта. 
Проте це поняття має виключати від-
носини, що виникають у ході кримі-
нального провадження, оперативно-
розшукової діяльності, виконавчого 
провадження (крім виконання адмі-
ністративних актів), вчинення нота-
ріальних дій та виконання покарання. 
Адміністративне судочинство також є 
окремою процесуальною діяльністю 
і має розглядатися в рамках адміні-
стративного процесу.

Чітко визначені та закріплені  
в установленому законом порядку ад- 
міністративні процедури мають за-
безпечувати комплексну методичну 
основу для побудови і здійснення 
окресленого циклу дій, спрямованого 
як на безпосереднє функціонування ор-
гану державної влади, так і на забезпе-
чення та реалізацію основних прав і 
свобод людини і громадянина. Взаємо-
відносини, які виникають з цього при-
воду, відображаються в таких формах: 

1) об’єднання суб’єкта і об’єкта на 
загальній організаційно-методичній 
основі в одну (тимчасову) систему; 

2) стабілізація функціонування 
цієї системи; 

3) організація поетапної, чітко ви-
значеної процедурної діяльності.
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Це стосується процедурної діяль-
ності і регіональних правлінь МВС 
України. Адже вони як представники 
органів виконавчої влади реалізують 
низку адміністративних процедур у 
ході своєї діяльності, основна мета 
яких полягає в тому, щоб чітко визна-
чити порядок діяльності цих управ-
лінь з метою утвердження і реалізації 
прав, свобод і законних інтересів фі-
зичних та юридичних осіб.

Таким чином, сутність адміні-
стративних процедур у діяльності 
регіональних управлінь МВС Укра-
їни полягає в тому, щоб урегулю-
вати відносини, які виникають між 
фізичними і юридичними особами 
та цими управліннями, які згідно із 
законом уповноважені здійснювати 
владні управлінські (виконавчі та 
розпорядчі) функції, зокрема на ви-
конання делегованих повноважень, 
щодо забезпечення реалізації та за-
хисту прав і законних інтересів осіб 
та виконання ними визначених зако-
ном обов’язків, а також регламенту-
вати процедури розгляду адміністра-
тивних справ. 

Регіональні управління МВС 
України в ході своєї діяльності вчи-
няють низку адміністративних про-
цедур. Певна річ, їх можна класи-
фікувати за різними критеріями та 
підставами. Проте, як влучно зазначає 
з цього приводу С. Агафонов, основна 
складність класифікації адміністра-
тивних процедур у діяльності органів 
внутрішніх справ полягає в тому, що 
обставин, які впливають на їх зміст 
і характеристику, дуже багато. Тому 
виділяють різні групи адміністра-
тивних процедур у діяльності орга-
нів внутрішніх справ. Але при цьому 

необхідно пам’ятати, що обставини, 
які впливають на їх зміст і оцінку, не 
можна розглядати відокремлено одна 
від іншої; якщо цього не дотримува-
тися, то класифікація відзначається 
певною однобічністю. Крім цього 
вкрай важливо, щоб кожна класифі-
кація адміністративних процедур у 
діяльності органів внутрішніх справ 
мала реальну підставу і науково-прак-
тичне значення [1, с. 13]. 

Відтак усі класифікації є умовними 
і для них характерним є суб’єктивізм. 
Тому ми спробуємо розглянути адмі-
ністративні процедури в діяльності 
регіональних управлінь МВС Укра-
їни в контексті системності, оскільки 
чимало адміністративних процедур у 
діяльності органів внутрішніх справ 
зумовлює посилення наукової уваги 
до проблем їх визначення, упорядку-
вання та належної правової регламен-
тації.

Системний же підхід дозволить 
у подальшому досліджувати кожну 
процедуру в діяльності регіональ-
них управлінь МВС України окремо 
і, в той же час, у нерозривній єдності 
з компетенцією та повноваженнями 
органів внутрішніх справ у цілому. 
Важливим у такому разі є той факт, 
що елементом нашої системи буде 
не будь-яка процедура, а лише та, що 
наділена специфічними особливос-
тями, характерними саме для адміні-
стративних процедур, що вчиняються 
регіональними управліннями МВС 
України.

На підставі викладеного стає 
зрозумілим, що використання сис-
темного підходу в дослідженні ад-
міністративних процедур у діяль-
ності органів внутрішніх справ має 
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крім теоретичного ще й вагоме прак-
тичне значення. Це пов’язано з тим, 
що будь-яка система має у своєму 
складі певний набір зв’язків, які, з од-
ного боку, об’єднують множинність 
у ціле, надаючи системі таким чином 
стійкого характеру, а з іншого – ма-
ють місце зв’язки організації, які до-
зволять нашій системі в подальшому 
розвиватися, оптимізуватися та вдо-
сконалюватися, тобто активно реагу-
вати на зміни як усередині системи, 
так і зовні.

Отже, систему адміністративних 
процедур у діяльності регіональних 
управлінь МВС України, на нашу 
думку, становлять:
–	 провадження щодо прийняття ад-

міністративних актів;
–	 провадження зі звернень грома-

дян;
–	 реєстраційні провадження; 
–	 дозвільно-ліцензійні прова-

дження;
–	 контрольно-наглядові прова-

дження;
–	 провадження щодо застосування 

заходів адміністративного при-
мусу;

–	 провадження із надання інших ад-
міністративних послуг.
Як бачимо, перераховані адмі-

ністративні процедури виникають 
у процесі правовідносин, які зна-
чно різняться за своїм змістом, при-
значенням та кінцевим результатом, 
проте вони є елементами функціону-
вання однієї системи – регіональних 
управлінь МВС України, які є части-
ною системи більш високого порядку 
й спрямовані на забезпечення та ре-
алізацію прав, свобод і законних ін-
тересів фізичних та юридичних осіб, 

що є головною метою діяльності за-
гальної системи – органів внутрішніх 
справ України.

Узагальнюючи викладене зазна-
чимо, що під адміністративними 
процедурами в діяльності регіональ-
них управлінь Міністерства вну-
трішніх справ України варто розу-
міти сукупність визначених законом 
послідовних дій відповідного управ-
ління щодо розгляду та вирішення 
адміністративної справи, пов’язаних 
із забезпеченням прав і свобод фі-
зичних та юридичних осіб, та здій-
снення інших процедурних дій та 
послуг, передбачених чинним зако-
нодавством.

Тож значення адміністративних 
процедур у діяльності регіональних 
управлінь МВС України полягає пе-
редусім у реалізації та забезпеченні 
прав і свобод фізичних та юридичних 
осіб, по-друге – у поновленні пору-
шених або втрачених прав, наданих 
особі, та в безпосередньому вико-
нанні регіональними управліннями 
своїх завдань і функцій відповідно до 
законодавства.

Саме адміністративні проце-
дури в діяльності регіональних 
управлінь МВС України «стоять на 
межі поєднання людини і закону», 
тобто одні з перших формують 
практику застосування законодав-
ства на місцях. Розширення й удо-
сконалення законодавства та прак-
тики здійснення регіональними 
управліннями МВС України адмі-
ністративних процедур є доціль-
ним, необхідним і таким, що сприя-
тиме становленню громадянського 
суспільства в нашій державі.
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